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Aufgabe 1

(a) Beweisen Sie die Losung fiir quadratische Gleichungen (Tipp: quadratische Ergdnzung)
2 +pr+q=0 = rT=—=21/——q

(b) Geben Sie die Losung der quadratischen Gleichung
az® +bx +c=0
an.
(c) Was ist die Losung der quadratischen Gleichung

z(x—m)=0 7

(d) Bestimmen Sie die Losung der Polynomgleichung

=322 —-1=0.

Aufgabe 2

(a) Die kubische Gleichung
7 — 62+ 92 -2 =0

hat die Losung = = 2. Bestimmen Sie durch Polynomdivision die anderen beiden Losungen
dieser Gleichung.

(b) Die Polynomgleichung
22 — 52 + 222 + 2 =0

hat die Losungen x = 0 und x = 1. Bestimmen Sie durch Polynomdivision die anderen
beiden Losungen dieser Gleichung.

(c) Bestimmen Sie durch Polynomdivision das Verhalten von

2 —2x+3 22— 32+ 4+ 1
— flz) = 5
2+ 1 T2+ 2

fz) =

fiir grofle Werte von . Vernachléssigen Sie Terme des Typs 1/2" mit n > 2.



Aufgabe 3

Beweisen Sie die Formel

N 1_qN+1

n=0

l—gq
fiir die geometrische Reihe. Unter welcher Bedingung kénnen Sie den Grenziibergang N — oo
bilden und was ist das Resultat?

Aufgabe 4

Ein Briickenbogen hat die Form einer Parabel mit Lagern bei x = £5m und Scheitelhohe 4m.
Wie lautet die Gleichung der Parabel?

Aufgabe 5

Zeigen Sie, ausgehend von der in der Vorlesung bewiesenen Relation sin(« & 5) = sina cos f +
cos « sin 3, die folgenden trigonometrischen Identitaten

(a) sin2a = 2sina cos q; cos 2o = cos? o — sin” a
(b) sin§ = +4/1(1 — cos a); cos $ = +4/3(1 + cosa)
(c) sina sin 8 = $[cos(ov — B) — cos(a + B)]; sina cos f = $[sin(a — B) + sin(a + B)]

(d) Driicken Sie sin 3cv durch sin o und tan(a + ) durch tan o und tan 5 aus.

(e) Vereinfachen Sie
cos a(1 — tan? @)

tana(cotar — 1)

Aufgabe 6

Berechnen Sie
(a) cos(r/4),
(b) sin(m/12),
(c) tan(m/8),
(d)* tan(7/5).

Aufgabe 7

Stellen Sie sich vor, die Erde triigt einen Giirtel um den Aquator. Nun verlingern Sie den Giirtel
um einen Meter. Wie weit steht er ab? Was ist das Ergebnis, wenn Sie dies mit Threm eigenen
Giirtel wiederholen?



Aufgabe 8
In dieser Aufgabe geht es um Grundlagen der Kombinatorik.

(a) 1. In einer Urne liegen N unterscheidbare Kugeln. Sie ziehen nacheinander k Kugeln

ohne Zuriicklegen. Wie viele unterschiedliche Ergebnisse ohne Beriicksichtigung der
Reihenfolge gibt es?

2. Die Wahrscheinlichkeit, beim Wurf einer Miinze als Ergebis "Kopf” zu erhalten, sei p.
Sie werfen die Miinze N mal. Was ist die Wahrscheinlichkeit, dabei insgesamt k mal
Kopf zu erhalten? Hilft Thnen dabei der erste Aufgabenteil?

3. Sie kennen den Binomialkoeffizienten (]Z ) aus der Vorlesung. Interpretieren Sie an-
schaulich die beiden Relationen

Y R T

k=0

(b) In einer Urne liegen N Kugeln, k& weile und N — k schwarze. Sie entnehmen [ < k Kugeln
ohne Zurticklegen. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dafl darunter genau m < [ weifle
Kugeln sind?

Aufgabe 9*

Berechnen Sie

" 1
(a) > R D)



